送钱送物,不如建个好支部

□王军民"农村要发展,农村要致富,关键 靠支部"。贫困村之所以贫困、除了自然的、历史 的、客观的因素外,更重要的是班子、队伍、人的 问题,是观念、信心、能力的问题。不解决这些问 题,很难把扶贫工作搞好,即使一时扶上去了,迟 早还要掉下来。送钱送物,不如建个好支部。去 年,山东省委、省政府作出了向贫困村选派"第一 书记"的决策,根本出发点是要通过抓党建促脱 贫,让农民群众尽快脱贫致富,跟上全面建成小

搞好扶贫开发,必须加强农村基层组织建 设,尊重贫困地区群众的主体地位,把激发群众 自力更生、艰苦奋斗精神,充分调动群众的主动 性、创造性作为扶贫开发的内在活力。"第一书 记"要一手抓党建、一手抓扶贫,当好党的政策宣 传队、农村党建工作队、脱贫致富服务队,这是从 根本上改变一个村庄贫困局面的治本之策

群众路线是党的生命线,群众满意是检验工 作的根本标准。我们的一切工作,都是为了实现 好、维护好、发展好群众的根本利益。从一开始、 省委就要求"第一书记"与群众同吃同住同劳动, 真诚地服务群众,自觉地依靠群众,虚心地向群 众学习。"第一书记"的全部工作以走访群众为起 点,以解决好群众关心的实际问题为终点,每一 项工作都要注意听取群众意见, 交给群众讨论, 依靠群众抓好落实。考核"第一书记"工作,把群 众满意作为最重要的考核指标。

有些地方和单位,把"第一书记"工作简单 化,认为"第一书记"工作就是帮钱帮物办实事, 这些想法是片面的。投钱、上项目固然重要,但这

不是"第一书记"工作的全部,甚至不是主要的方 面。"第一书记"就要用更多的心思和精力抓好强 农富农惠农政策的落实, 加强村级组织建设,选 好致富路子,做好群众工作。

突出抓班子、理路子、建机制、强服务,着力 在培养造血功能上下功夫。"第一书记"要多做打 基础、利长远的工作,甘做艰苦细致、默默无闻的 工作。突出抓好村级班子建设、党员队伍管理、工 作制度落实,切实解决村级党员干部队伍年龄老 化、知识退化、服务能力弱化的问题。着力提高群 众工作质量,注意把群众的积极性、主动性、创造 性调动起来,让他们通过自己的努力实现脱贫致 富梦想,防止出现"第一书记"一离开,村子就返

[分析评论] =

土地流转谨防基层盲目强制推进

近期,在湖北多个县市,农村土地规模经营成为趋势,有效促进劳动力转移、

缓解土地撂荒、形成规模效益;同时也存在一些制约因素和负面影响。专家认为,

土地流转将是农村新一轮改革的方向,但要防止基层盲目强制推进侵害农民利

益,丧失发展基础。

十地流转日渐火热 呈现三种主要形式

在湖北农村、随着农民纷纷进城务工、 业机械化普及和国家政策鼓励,农村土地流转、规模经营渐成趋势,农民私下自愿流转、种粮 大户或专业合作社流转和企业规模流转是土地 流转三种主要方式

钟祥市东桥镇墩岭村 46 岁的农民史银华夫 妻俩种了60亩田地。也是从5户农民流转过 来,他说由于全程机械化作业,并不觉得有多

沙洋县曾集镇蔡庙村 10 组村民陈平一个人 种了七八户人家的60多亩地,每亩一年支付 600 元流转费。他说,现在村里外出打工经商 的多, 自己会不断扩大种植规模, "种得越多 赚得越多,

走进京山峥嵘农庄种植专业合作社、就看 到10多名工人正在已经拆除的办公区施工。合 作社理事长刘若峥介绍, 原有的办公、仓库设 施等严重不足, 正准备新建一栋综合性服务楼

29 岁的刘若峥 10 年前大学毕业从河南老 家来到京山县苏佘畈村,个人流转承包土地达 1290亩,成为远近闻名的种粮大户。2008年4 月, 刘若峥又牵头组织成立了种植专业合作社 和农机合作社,现有212户社员种了13487亩 土地。今年合作社将投资 290 万元、在苏佘畈 村流转500亩做高产试验田。 文件提到要培育家庭农场和种粮大户, 政策越 来越好,我们的干劲也更足了。"刘若峥对土地 规模经营前景充满信心

近年来, 当地农业产业化龙头企业也发挥 优势进行土地流转。湖北国宝桥米有限公司在 京山县石龙镇流转了3万亩土地, 计划5年内 在周边乡镇流转10万亩,建立优质稻生产基 地, 因地制宜发展立体农业

京山具农村经济管理局副局长康以文介绍 京山县已流转土地面积28万亩,占总面积的 10%以上。而钟祥市土地流转面积更达 30.83 万 亩. 占总面积的 14.37%.

综合效益突出 或将成为新一轮农村改革抓手

据了解,土地流转集中经营能促进农村劳动 力转移,缓解土地撂荒问题,有利于推进城镇化; 并能降低成本、提高收益,形成规模效益,农民能 从中得到不少实惠.或将成为新一轮农村改革抓

首先 有利干农民增收 劳动力解放 沙洋县 官当镇王坪村民的土地都交给村里合作社统一 耕种经营。村民范燕清算了笔账:家里18亩承包 田流转后一年净收益18万元 年底还有分红 自己在合作社做小工一年2万多元,妻子在合作 社搞水产养殖一个月 1500 元,这样算下来,家里 每年纯收入有四五万元。

"以前两口子在家种田收入不够开支,还被 拴住了手脚,没办法出去打工。现在从土地上解 放出来了,外出打工也行,在村里做工也可。"范 燕清今年先去外地打工,这样能多收入万把元

其次,能降低成本、提高收益,形成规模效 由于合作社集中购销,钟祥市东桥镇柳河村 种粮大户常胜发买的种子每公斤可便宜 10-20 元,农药便宜30%,肥料每吨优惠300元,粮食不 愁卖。正常年景,每亩田交给承包田流转户600 斤稻谷外,还能净赚200元。刘若峥也介绍,他们 统一购买化肥、每吨比市场价便宜了420元

最后,有利于缓解土地撂荒,推进城镇化建 柳河村村民陈古轩一家人出去打工了,担心 家里的田地撂荒,合同都没谈,就把土地承包经 营权证交给了同村的种粮大户常胜发。

常胜发本人种了1700亩田,有10多台各式 农机,建有2个总面积2200平方米的育秧工厂 基本实现了育秧、耕整、插秧、植保、收割全程机 2010年注册成立了常发农机专业合作社 现有社员 480 多户,种植面积达 2.2 万亩

常胜发说,自己种这么多田,一是对土地有 感情;二是村里抛荒的太多,看着不忍心;三是国 家农业政策越来越好,种田能赚钱。

制约因素待破解 负面效应雲警惕

据调研、土地流转面临农业基础设施薄弱、 土地经营权不均衡、农业保险不给力、融资难等 问题,亟待创新体制机制,同时应警惕土地流转 的负面影响。

第一,农业基础设施薄弱,种田成本增加。水 利等农业基础设施差是农民种田"最发愁、最不



满意"的一点,土地流转更是受到掣肘。随县安居 镇的种粮大户肖保新说,由于相关部门土地平整 过程中 沟渠 泵站等水利配套设施建设标准与 实际需求不匹配,每年至少要拿出5万元搞水利 配套 去年仅抗旱就花了30多万元

第二,土地使用权面积不均衡,影响地方稳 定。唐以文说,我国土地承包经营权30年不变, 但30年间,一些家庭农业人口发生了明显的变 化,造成人地不匹配的矛盾。"随着田地租金越来 越贵,土地流转后这种不公平凸显,容易滋生社 会矛盾,一些村干部就不敢推动。

第三.农业保险形同虚设.无法有效调控风 险。种粮大户普遍反映,土地流转规模经营后,大 户风险很大,亟须农业保险尽快配套。但目前针 对水稻的农业保险理赔金额最高只有 200 元 "绝收了才可能赔 200 元,还不够买种子,对我们 来讲是杯水车薪。"肖保新说。

第四,农民贷款难度很大,规模很难扩大。刘 若峥说,现在农村小额贷款只有5万元。"我有几 十台农机一千多亩田,固定资产几百万元,但按 政策只能贷10万元,还得费好大的劲儿,普通农 民想从银行贷款几乎不可能。

一些基层干部和专家认为,土地流转将是农 ·轮改革的突破口和助推器,也会是农村新 一轮改革的核心。国家应鼓励各地根据实际灵活 调整土地经营权分配,缓解社会矛盾;创新体制 机制,下决心破解农业保险、农民贷款难等痼疾,

有关农村研究专家提醒,要防止基层盲目强 制推动土地流转。华中科技大学中国乡村治理研 究中心主任贺雪峰说,个别地方土地流转特别是 工商资本下乡存在用地性质变更、程序不规范、 强制流转、盲目流转等问题,容易滋生社会矛盾。 中国至少还有6亿农民,现在就大力推动土地流 转显得比较冒进,可能对农村社会结构和稳定产 生较大冲击

贺雪峰认为 土地流转主要由市场自发调 节,政府不强制干预,盲目推动,而应着力搞好农 业基础设施建设、农技推广等服务,加强对土地 流转的监管,确保土地流转遵循"依法、自愿、有 偿"的原则。

大力推进 生态文明建设

-政协十二届全国委员会 常务委员会第二次会议大会 发言摘编

唤起全民生态意识

□贾治邦 深入推进生态文明建 设、根本要求是要将生态文明建设 融入经济、政治、文化、社会建设 各方面和全过程。那么, 如何融入, 融入的路径和方式是什么?我们认 为,关键是唤起全民的生态意识, 唤起全民生态意识,重在全民。我 们建议, 当前应主要做好三项工作

在全社会广泛开展生态文明教 营造生态文明建设良好氛围 要让全社会深刻了解和把握生态文 明的科学内涵。生态是自然界的存 在状态, 文明是人类社会的进步状 杰 生态文明则是人类文明中反映 人类进步与自然存在和谐程度的状 态。生态文明是人类社会发展的潮 流和趋势、不是选择之一、而是必 由之路。

让生态文明知识进教材、进课 堂。加强生态文明教育是唤起全民 生态意识的根本途径。重点抓好对 青少年的教育, 既要立足长远, 又 要抓好当前。我们要坚持一年又一 年,一代又一代人地抓,努力营造 深厚的生态教育氛围, 使生态文明 理念默化于心, 潜化于行, 增强道 德的自我控制力和约束力, 形成生 态文明建设为了人民、生态文明建 设依靠人民的长效动力格局

着力提高生态建设法治水平 健全法制是唤起全民生态意识的有 力保障。要加快生态建设保护立法 工作,建立健全保护森林、湿地 海洋、荒漠、草原、野生动植物等 生态系统的法律体系。尤其是应加 快生态补偿方面的立法步伐,现阶 段要提高生态补偿标准, 让群众得 到生态建设的实惠。强化执法监管 队伍建设, 加大执法力度, 严厉打 击违法犯罪, 大幅提高破坏环境罚

优化国土空间开发格局

□何丕洁 "优化国土空间开发 格局"是生态文明建设的首要任务 其核心是落实主体功能区规划。我 国幅员辽阔, 国土空间复杂多样, 随着工业化和城镇化进程的加快 一是 逐渐产生了诸多问题和矛盾。 盲目开发严重、二是开发强度过高、 三是空间结构失衡。国土是中华民 族赖以生存的根基, 如果随意开发, 皮之不存,毛将焉附?为此,提出

坚持生态优先的国土空间发展 理念。彻底扭转以牺牲资源、环境 为代价的经济发展模式, 遏制国土 生态安全恶化趋势,构建科学合理 的城镇化推进格局、农业发展格局、 生态安全格局, 保障国家和区域生 态安全

完善适应主体功能区要求的法 律法规。修订完善城乡规划、土地 利用、资源开发和保护、基本农田 保护等方面法律法规、加快主体功 能区立法进程, 抓紧研究《国土空 间开发法》、《主体功能区法》等法 律法案,适时提交全国人大审定

加强国土空间安全管理, 制定 和实施分类管理的区域政策。 部门要全面协调城镇化、工农业生 产和生态环境建设方面的国土安全 问题,加快推进国土空间的生态修 要制定和实施分类管理的区域 政策,基本形成适应主体功能区要 求的政策体系

建立国七生杰安全绩效者核制 实行各有侧重的绩效评价。要 按照不同区域的主体功能定位 实 行各有侧重的绩效考核评价办法。 应抓紧建立并落实责任追究制度。 对破坏生态环境、造成严重后果的 相关责任者,严格追究其责任。

不要再让百姓"以身试毒"了

接连曝光的问题农副产品,一起赛一起令人触目 惊心。尽管有关部门已经对涉案商户进行查处、 相关省份开始追踪问题产品流向,但人们仍不禁 要问:食品领域为何屡让百姓"以身试毒"?

从新近发生的几起问题农副产品案件看,涉 案人"造假""藏毒"的手段并不怎么"高明",监管 并不缺乏检验手段, 只要查一下肉联厂原材料的 检疫证明、辨识几家餐馆牛羊肉的真伪、抽检几 次市场上蔬菜的农药残余,就足以让问题产品无

处遁形。正是这种"低水平"的造假横行和"马后 炮"式监管,让公众陷入"无处下箸"的焦虑。

同样的生产环境,监管力度直接决定食品质 商户"造假"固然有道德沦丧的内因,但监管 部门的疏于监管也难辞其咎。就在发现"病死猪" 的福建,出口猪肉质量问题鲜有耳闻;种植"毒药 姜"的山东农户,从不给"外销生姜"多用农药。如 此"内外有别"并非这些经销商 种植户戴"有色 眼镜",而是严格的外贸出口检疫使他们不敢胡 作非为。反观国内食品市场,目前实行的是主动

送检制度,抽检概率低,造假风险小,暴利诱惑之 下,不法商贩"另辟蹊径"便不足为奇了

近年来为了公众餐桌安全, 政府确实下了大 力气,出台了食品安全法,各省份也成立了专门 的食品安全委员会,试图解决"九龙治水"问题。 然而,食品安全状况并未彻底改观,不仅问题食 品层出不穷,而且造假方式不断升级翻新,甚至 呈现愈演愈烈之势。这无疑是对监管工作提出了 更高的要求

食品生产链条很长,全程监管并非易事,如果 能够抓住市场销售这个关键环节,少些"运动式" 检查整顿,多些随机抽检,查出问题产品就严厉 惩处经营者, 危害大者让他终身禁入食品行当, 看谁还敢以身试法?